

宝鸡日报

我国明确“农民主导”实施村庄规划

主管、主办单位：中国共产党宝鸡市委员会

2024年2月24日
星期六
甲辰年正月十五

陕西一级报纸
总第10919期 今日四版
宝鸡日报社出版
国内统一连续出版物号CN 61-0008



中华文明五千年 西凤酒香三千载 —— 西凤酒



新华社北京2月22日电 在守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线基础上，我国明确村庄规划实施的“农民主导”特征并坚持“多规合一”改革方向。

自然资源部国土空间规划局局长张兵22日在媒体座谈会上说，为贯彻落实2024年中央一号文件精神，自然资源部、中央农村工作领导小组办公室近日联合印发《关于学习运用“千万工程”经验提高村庄规划编制质量和实效的通知》，强调因地制宜、分类施策，强化县域层面统筹，提升编制成果质量，加强土地政策融合，引导农民广泛参与，解决村庄规划编制工作存在的片面追求“全覆盖”、成果质量不高、实用性不强等问题，更好地支撑宜居宜业和美乡村建设。

张兵说，村庄规划有别于城市规划的地方在于，村庄规划的实施是农民主导，城市规划的实施很大程度是政府主导，村民的意愿对于规划的实施至关重要。我国城乡规划法也规定了引导农民参与规划的具体要求，凸显引导农民参与村庄规划的重要性。自然资源部也多次强调，在村庄规划编制过程中强化村民主体和村党组织、村民委员会的主导作用，要积极主动引导农民参与。

按照“发动农民参与+专业技术人员赋能+在地规划人才培养”思路，自然资源部、中央农办要求采取农民喜闻乐见的形式，讲清“多规合一”的村庄规划与乡村产业规划、旅游规划、乡村振兴规划、文创产品规划等的区别。

和2024年财政预算的决议、关于宝鸡市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于宝鸡市中级人民法院工作报告的决议、关于宝鸡市人民检察院工作报告的决议；选举王辉等16名同志为宝鸡市第十六届人民代表大会常务委员会委员，李莉为市人民检察院检察长。16名市人大常委委员和6名市十六届人大有关专门委员会主任委员、委员向宪法宣誓。

市委书记杨广亭在讲话中指出，2023年是宝鸡历史上极具考验的一年。全市各级各部门坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，聚焦高质量发展，不断巩固经济回升向好态势，坚持人民至上，让市民暖意更加可感可及。全市各级人大及其常委会依法履行职能，为宝鸡高质量发展、现代化建设作出了重大贡献。（下转第三版）

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调

以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话，强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”，联接生产和消费、内贸和外贸，必须有效降低全社会物流成本，增强产业核心竞争力，提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。

会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。（下转第三版）

坚定信心苦干实干 突破发展争先进位

宝鸡市第十六届人民代表大会第四次会议胜利闭幕

表决通过关于政府工作报告的决议等 杨广亭讲话 景耀平主持



2月23日，宝鸡市第十六届人民代表大会第四次会议胜利闭幕。本报记者 谢克强摄

本报讯（本报记者组）2月23日上午，宝鸡市第十六届人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后胜利闭幕。

大会主席团常务主席、执行主席杨广亭、景耀平、段小龙、陈爱民、赵永怀、宁怀彬、陈小平等

苏少敏、车爽、范同兴在主席台前排就座。刘其智、丁胜仁、时镇、边雅妮、刘宏阳、许海峰及主席团其他成员在主席台就座。

大会应到代表384名，实际到会代表353名，符合法定人数。

大会以举手表决的方式，通过了关于宝鸡市人民政府工作报告的决议、关于宝鸡市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议、关于宝鸡市2023年财政预算执行情况

领悟精髓学在深处 对标对表干在实处

市委理论学习中心组进行集体学习

本报讯（记者 都亚敏）2月23日，市委理论学习中心组集体学习习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，并进行交流研讨。市委书记杨广亭主持会议。

会议指出，习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，深刻阐明了事关陕西长远发展的一系列方向性、根本性、战略性重大问题，具有极强的政治性、战略性、指导性、针对性，是习近平新时代中国特色社会主义思想的陕西定制篇，也是做好宝鸡工作的根本遵循。

会议强调，全市各级各部门和广大党员干部要结合工作实际，深学细悟，强化政治引领，通过学习陕西定制篇，更加深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义，准确把握蕴含其中的世界观、方法论，始终牢记“国之大者”，不断增强拥护“两个确立”、做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要以学促干，持续抓好落实，对标对表“五个扎实”“五项要求”“四个着力”，结合宝鸡实际，深度思考、系统谋划、创造性落实，做到学

在深处、谋在新处、干在实处。要牢记宗旨，增进群众福祉，更加深刻理解习近平总书记的为民情怀，树牢造福人民的政绩观，用心用情用力办好教育、医疗、就业等民生实事，下功夫解决好群众的急难愁盼问题。要以上率下，切实改进作风，持续深化“三个年”活动，扎实推进“十项重点任务”落实，以“关键少数”带动“绝大多数”，苦干实干快干、努力干一起干，推动习近平总书记重要讲话重要指示精神条条落实、件件落地、事事见效。

市委召开常委会会议

杨广亭主持

本报讯（记者 弓旭东）2月23日，市委召开常委会会议，学习习近平总书记对“三农”工作作出的重要指示和中央、省委农村工作会议精神，传达十四届省委第四轮巡视反馈意见，研究下一步工作，审议《关于优化国资布局加强监管激励改革方案》。市委书记杨广亭主持会议。

会议指出，全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示，全面落实党中央决策部署和省委工作要求，突出“千万工程”引领，扛起

粮食安全政治责任，守好耕地保护红线，加强防返贫监测帮扶，做强特色产业，壮大集体经济，拓宽农民增收渠道，提升乡村建设和治理水平，加快建设彰显宝鸡特色的宜居宜业和美乡村。要加强党对“三农”工作的全面领导，夯实五级书记抓乡村振兴责任，建强农村基层党组织，为加快乡村全面振兴提供有力保障。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，精准落实政治巡视要求，不折不扣、举一反三抓好省

委巡视反馈问题整改，强化整改监督，确保按期高质量整改到位。要提升巡察监督质效，把严的基调落实到巡察工作全过程，强化巡察成果运用，推进源头治理，不断固化巡察整改成效。要把坚持党的领导、加强党的建设贯穿国企改革发展全过程，在“管到位”和“增活力”上下功夫，处理好“监督约束”和“正向激励”的关系，持续提高国资监管效能，提升市属国有经济控制力、影响力和竞争力。

会议还研究了其他事项。

120余家企业提供上万岗位

宝鸡市“专精特新”企业招聘会暨岐山县2024年春风行动启动

本报讯（记者 李依涵）2月22日，宝鸡市“专精特新”企业招聘会暨岐山县2024年春风行动系列服务活动，在蔡家坡文体中心举行。来自省内外的120余家知名企业提供了1万多个优质岗位，现场及直播间求职者达4.6万人，达成初步就业意向530余人。

当天，尽管天气寒冷，但现场依旧人头攒动、气氛热烈，求职者们穿梭于各个展位之间，与企业代表积极沟通交流。本次活动，共有省内外120余家用人单位参加本场招聘会，其中有“专精特新”中小企业30家、汽车产业企业22家，涉及机械类、电子类、管理类、建筑类、服务类等多种行业，为相关产业链上下游企业进行供需精准匹配，满足了不同层次求职者的需求。

活动现场，分别为11户企业代表、创业者代表、“专精特新”汽车产业代表发放创业担保贷款3300万元，一次性创业补贴5.5万元和“金钥匙”政策大礼包等。同时，现场还设置了职业指导和政策宣传区，为企业和求职者提供各类惠企惠民政策宣传服务。

凝心聚力谋发展 实干担当谱新篇

热烈祝贺市十六届人大四次会议胜利闭幕

砥砺前行，奋进新征程；凝心聚力，奋楫扬帆。2月23日，宝鸡市第十六届人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后胜利闭幕。300多名来自全市各行各业、各条战线的与会代表不负人民重托、积极建言献策、认真履职尽责，会议各项成果充分体现了党的主张和人民意志的统一，取得了圆满成功。我们与与会代表致以崇高敬意，对大会的胜利闭幕表示热烈祝贺！

这次大会，是在全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，紧紧依靠和团结全市人民的基础上，召开的一次十分重要的会议。会议期间，全体代表对当前我市高质量发展进入“上升期”“快车道”的蓬勃态势充满自豪，对面向未来实现新突破充满信心。各位代表以饱满的政治热情、昂扬的精神状态，认真履行法定职责和民主权利。这是一次高举旗帜、牢记嘱托、发扬民主、团结奋进的大会，必将激励全市人民在新时代新征程接续奋斗、砥砺前行，汇聚起全市上下高质量发展的磅礴力量。

岁月铸就荣光，时间见证不凡。大会高度评价了2023年全市经济社会发展取得的成就和全市各项事业、各方面工作取得的成绩，代表们一致认为这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是省委、省政府正确领导的结果，是全市上下团结奋斗的结果。

历史的画卷总是在奋斗追梦中舒展，时代的华章总是在砥砺前行中续篇。2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。（下转第二版）

